

## 三江热议

## 学区房何时不再疯狂

谢庆富

昨天，房产中介老李告诉记者，从去年年底开始，越来越多的小学发布了招生预警，这让他们也开始留心学区房的细微变化。老李多年从事二手房买卖。在他的眼中，一表生出现爆棚即意味着通过购买学区房读好学校的路径，并非万无一失。但是目前学区房的价格一直坚挺，“家有读书郎”的家长们对此依然情有独钟。

6月29日《东南商报》

学区房价格坚挺，居住环境却不比同区域的非学区房好，有的环境可以用“差”来形容，但是家长还抢着买，为何？原因很简单：买了学区房，孩子就获得了进入重点学校的资格。等孩子毕业，家长再把房子卖给其他家长，还能小赚一笔——买学区房的家长打的多是这样的如意算盘。尽管

有意外，但这样的如意算盘大都不会落空。

学区房价格坚挺的根子在于教育资源分配失衡，名校教育资源比普通学校更为丰富，越是经济实力雄厚的家长，就越有享受到优质教育资源的保证。尽管财政性教育经费占GDP比例不低于4%的目标已实现，但教育资源分配不公问题并未得到很好解决。2013年11月中共十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出：统筹城乡义务教育资源均衡配置，实行公办学校标准化建设和校长教师交流轮岗，不设重点学校重点班，破解择校难题。目标既定，接下来就要相关各方拿出具体措施狠抓落实，确保目标的实现。

学区房何时才能不疯狂？教育公平实现之时，就是学区房回归正常之日。学区房是无辜的，购买、转

售学区房的家长固然是学区房疯狂的推手，但他们也有自己的苦衷。指责家长于事无补，均衡配置教育资源才是让学区房不再疯狂的根本手段。只有消除区域之间、城乡之间、学校之间师资和设施的差异，让学生站在一条公平的起跑线上，才能谈得上教育公平。

其实，话说回来，名校并不是具有魔力的宝箱，并非任何一个孩子进了名校，就会从里到外都被镀上金。倘若孩子学习成绩本来就跟不上名校的节奏，硬是通过购买学区房将孩子送入名校，反而会害了孩子。尽管外部环境对个人的学习和成长确实起着非常重要的作用，但个人的学习和成长，主要靠内因。名校或非名校，说到底只是一种外因，必须通过内因才能起作用。只要孩子自己勤奋刻苦并掌握学习的方法和技巧，即使不在名校，经过努力也可以取得不俗的成绩。

## 麻辣微评

【理发店惩罚员工街头裸奔】

据网友爆料：前天晚上，长沙井湾子某美发店，对未完成指标的员工进行了“惨无人道”的处罚，简直毁三观，一群男生穿裤衩大街上裸奔。该网友表示，裸奔还不算什么，他们还有喝大瓶可乐，喝马桶水，舔地，棒子打屁股……

6月30日《宁波晚报》

官方微博

近来，不知是为搏出位，还是真的想达到激励员工的目的，各式各样的奇葩培训、惩罚员工的方式层出不穷。究其原因，主要有两点：一、在老板看来，三条腿的蛤蟆难找，两条腿的人多的是；二、在员工看来，就业压力大，迫于生计只能忍辱负重。但从法理上来看，这些“培训”和惩罚都涉嫌侵害员工合法权益，更会积累起员工的对老板以及企业的反感甚至仇视。这样的企业注定走不远！

【奇葩考试加分政策何时休】

虽然高考地方性质加分已取消，但仍有很多地方中考加分政策未与时俱进，各地五花八门的中考加分政策最近引起网友热议。据媒体统计，今年中考中，上海享受加分照顾或同分优待的考生占该市考生总数的2.66%，南京加分考生占2.6%，济南加分考生约占2.2%，而昆明加分考生甚至占到了15.74%。

6月30日《中国青年报》

呼和浩特规定，从事环卫工作10年以上（含10年）的职工子女可降4分录取，理由是“长期在一线工作，陪伴孩子的时间有限”。如果按照这一加分逻辑，警察特别是刑警，工作辛苦甚至面临生命危险，应不应该加分？长期上夜班，半夜回家孩子睡了，早晨孩子上学时，还在梦乡，应不应该加分？请问，对于绝大多数工薪阶层来说，有多少人不是“长期工作在一线”？取消这类初听起来还觉得有点道理，但细细一想就觉得奇葩无比的中考加分政策，还要让我们等多久？

本期主持 叶飞

## 街谈巷议

“下游拆上游建”呼

唤治污全国一盘棋 记者走访长江流域近10省市发现，在工业化、城镇化加速推进的同时，各地积极推进生态文明建设，一些生态指标出现了历史性的拐点。然而，长江生态安全形势依然十分严峻，尤需关注的是，一些在长江下游污染严重企业被关停后，却被上游的一些地方奉为“座上宾”。“污染源跑到我们上游去了，影响反而更大”。

6月30日《经济参考报》

治污亟待全国一盘棋。国家要从顶层对重要污染关停企业关停后的去处制定统一有效的监测机制，同时要针对相关污染企业（污染源）明确有针对性的异地重建和重生的规则和要求，还要制定严厉的招引污染企业处罚机制。对一些明知是严重污染企业，还要引进并造成再次污染、更严重污染的地方政府当事人、责任人进行严肃处理。

余明辉

账本公开是营养餐的“保鲜剂”

近日有网友爆料称，云南巧家包谷垴乡中心校“领导”，以低廉价格采购疑似变质蔬菜，再以10倍的高价卖给学校食堂做“营养餐”，从中赚取差价。对此，巧家县教育部门告诉记者，初步核实，该校人员确有通过购买蔬果赚取差价等行为。

6月30日《春城晚报》

为了杜绝今后再发生这类丑事，必须严格执行并进一步细化农村营养餐的账目公开制度。时间上要及时、连贯，内容上要全覆盖。同时，必须开通举报通道，让公众和学生家长对账目产生疑问时，可以通过固定的渠道向有关部门提出质疑、建议和申诉，能查账、能对账、能举报，如此监督才能形成完整的体系，如此才能无须网帖曝光就能时时阳光。

许晓明

## 图说世相 学位证书印错，太离谱了



吉林化工学院大四毕业生李辰（化名），6月29日返校准备拿毕业证书和学位证书然后离校。没想到证书刚到手就被收了回去，因为学位证上出现了错误，“中华人民共和国”被印成了“中国人民共和国”，校方称需收回重做。

6月30日《新文化报》

学位证印错，且错得离谱，而发现错误居然是在学生拿学位证书之时，实在令人难以接受。可见学校相关人员责任心之弱，以及管理的不到位。学位证印错，不是收回重做那么简单，校长应该向学生道歉，并处罚相关责任人员，保证杜绝类似“事故”的再次发生。但对这一错误也宜就事论事，不应上纲上线。

郭文斌/文 闵汝明/图

## 城市公共雕塑的自律与他律

张枫逸

近日在王府井商圈出现的一个少年半裸雕塑引发网友热议。“小男孩”下半身衣不遮体，时有过往行人会故意触摸“少年”的私处取乐。另外，常营一家购物中心楼下也有让人吐槽的雕塑作品。这些塑像的尺度有些超乎寻常，而且多数人认为塑像本身的“美感不足”。6月30日《北京青年报》

近年来，我们身边的公共雕塑逐渐多了起来。一方面，一些城市决策者热衷于此，希望迅速提升城市知名度，以最快速度让城市光鲜起来；同时，不少商圈希望通过摆放雕塑提升卖场品位，为消费者营造好的艺术氛围和购物体验。不过，在增加城市街头景观、丰富居民精神享受的同时，一些雷人雕塑也屡屡引发争议。此前，乌鲁木齐18米高“飞天”雕塑被指丑得吓人，郑州一座袒胸露乳的小猪雕塑则被网友质疑为“要流氓”。

艺术本就是多元的，每个作者都有创新的权利和自由。从雕塑创作的发展来说，我们乐见百花齐放、百家争鸣的局面。再者，一千个人眼里有一千个哈姆雷特。一些外人认为无厘头的作品，却也蕴含着作者想要表达的东西。只是，公共雕塑作为城市公众空间的一部分，就要接受公众的审视和评判。这就要求作品创作不能一味地天马行空，信马由缰，而必须符合传统意义上的审美观念，考虑多数公众的心理感受。

中国雕塑院院长吴为山，曾用十六个字概括对城市雕塑的理解，“一目了然，回味无穷，雅俗共赏，喜闻乐见”，前面八个字谈的是艺术性，后面八个字讲的是公共性。城市雕塑作为一件公共艺术作品，就不能只是创作者孤芳自赏的小众作品。从某种意义上讲，雕塑作品本身没有好与坏，只有摆放场所的合适不合适。一些作品放在美术馆展出，会引来参观者的惊叹，而放到街头，人们更多的则是惊讶。

城市公共雕塑，被称为城市的管理者、雕塑家、开发商、公众四个方面在城市公共空间的博弈，最好的结果当然是找到各方利益与诉求的最佳契合点。要想做到“雅俗共赏，喜闻乐见”，首先需要雕塑家们具有自律意识。自己的作品成为公共雕塑，肩上就多了一份社会责任。创作者需要充分考虑雕塑的位置、受众群体，与周围建筑的协调性，以及城市的特色等因素，在艺术特质与贴近群众之间找到平衡点，让自己的表达欲望能够引起更多人的心灵共鸣。

同时，他律也是很有必要的。公共雕塑不能闭门造车，而应集思广益，充分征求社会意见。正如艺术评论家周文翰建议，引用两级评审制度，由各界专家组成专业评审组，从备选方案中评选出入围者，再征求意见选出获胜者。只有让公众参与其中，遴选出的公共雕塑才是真正“公”，才会得到人们的认同和接受。